Regelung medialer Auftritt von Gemeinderatsmitgliedern / Interpellation
A. Sopranetti (SP)

Ausgangslage

Anlasslich der GGR-Sitzung vom 25. Februar 2019 haben André Sopranetti (SP) und 6 Mitun-
terzeichnende eine Interpellation betreffend Regelung flir den medialen Auftritt von Gemein-
deratsmitgliedern eingereicht.

Im Simmentaler Anzeiger vom 24. Januar 2019 publizierte die politischen Gruppierung ,ener-
giegesetz-nein.ch” ein Inserat zur damals bevorstehenden Abstimmung zum kantonalen Ener-
giegesetz. Unter-, respektive Gberschreiben wurde das Inserat mit dem Zitat“... nein zu noch
mehr Vorschriften und Burokratie-Wahnsinn* von Jolanda Brunner, Gemeindepréasidentin
Spiez.

Viele Rickmeldungen von Birgerinnen und Birgern bestatigen unser Erstaunen Uber dieses
Inserat und die Aussage unserer Gemeindepréasidentin, Das Inserat mit ihrem Amt als Ge-
meindeprasidentin zu zeichnen suggeriert, dass dies die Meinung der Gemeinde Spiez, res-
pektive des Gemeinderates ist. Hat die Gemeindeprasidentin eine Abstimmungsempfehlung
des Gemeinderates publiziert?

Selbstverstandlich kann auch die Gemeindeprasidentin oder ein Mitglied des Gemeinderates
als Privatperson oder Vertreterin ihrer Partei oder sonstigen Organisationen ihre/seine Mei-
nung aussern, es ist jedoch wichtig zu wissen, welcher Hut dabei getragen wird.

Uns interessiert:

» Hat die Gemeindeprasidentin in diesem Inserat die Meinung des Gemeinderates vertre-
ten?

» Wenn ja, wie ist diese Meinung im Gemeinderat entstanden?

» Wenn nein, bestehen Regelungen flr den medialen Auftritt von Gemeinderatsmitgliedern
oder sind solche geplant?

Stellungnahme

Die Gemeinderatsmitglieder informieren den gesamten Gemeinderat Uber persénliche Stel-
lungnahmen zu politischen Themen. So auch im zitierten Fall der Gemeindeprasidentin.
Rechtlich spricht grundsétzlich nichts dagegen, dass sich die Gemeindeprasidentin oder ein
Mitglied des Gemeinderats bei kantonalen oder eidgendssischen Abstimmungen engagiert.
Sie dirfen dies allerdings nur als Privatperson und nicht in Vertretung der Gemeinde tun (z.B.
auf Briefpapier der Gemeinde oder unter Verwendung des Logos der Gemeinde). Hingegen
dirfen die Mitglieder des Gemeinderates auf ihre Berufsbezeichnung (Gemeindepréasidentin
Spiez, Gemeindevizeprasidenten Spiez, Gemeinderat Spiez) verweisen.

Antwort auf die gestellten Fragen:

1. Hat die Gemeindeprasidentin in diesem Inserat die Meinung des Gemeinderates vertreten?

Antwort: Nein, hat sie nicht. Der Auftritt erfolgte als Privatperson. Die Bezeichnung «Gemein-
deprasidentin Spiez» ist zulassig.

2. Wenn nein, bestehen Regelungen fur den medialen Auftritt von Gemeinderatsmitgliedern
oder sind solche geplant?

Antwort: Seit Januar 2019 ist im Gemeinderat eine Regelung Uber die medialen Auftritte in
Bearbeitung, welche demnéchst als interne Richtlinie verabschiedet wird. Dort wird festgehal-
ten sein, wie Stellungnahmen zu politischen Themen von Behdrdenmitglieder der Gemeinde
Spiez zu erfolgen haben.

Der Gemeinderat dankt dem Interpellanten fir die Anfrage.



Antrag

Der Vizegemeindeprasident wird beauftragt, die Interpellation anléasslich der GGR-Sitzung
vom 29. April 2019 entsprechend zu beantworten.
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